

简政放权是铲除腐败釜底抽薪之策

——在十二届全国人大二次会议记者会上李克强总理答中外记者问

关键字:马航失联

只要有一丝希望,我们绝不放弃搜救

美国有线电视新闻网记者:我的问题和失联的马航飞机有关。首先借此机会对于机上的乘客、机组人员以及他们的家属表示同情。大家都在急切地等待飞机的有关消息。请问,中国政府在民用、军事以及卫星获取图像等方面,采取了什么措施来全力参与失联飞机的搜救行动?

李克强:马航失联飞机上有239名乘客,其中154名是中国同胞,他们的亲人心急如焚。

昨天我还和在前方的中国一艘搜救船长通电话,请他们尽力、再尽力。我们对卫星图像上发现的一些疑点,也在尽力地进行辨认。这是一场国际大搜救,有诸多国家参与了搜救。我们也要求有关方面加强协调,并且一定要找到马航的失联客机,查明原因,妥善处理相关各方面的事宜。只要有一丝希望,我们绝不放弃搜救!

关键字:金融债务

加强监管“影子银行”等金融风险

英国金融时报记者:国际社会高度关注中国金融和债务问题,认为这是全球经济最大的风险之一。请问中国政府将如何应对这些问题?是否愿意看到出现金融产品违约的情况?

李克强:对金融和债务风险我们一直高度关注,去年在经济下行压力加大的情况下,我们果断决定全面审计政府性债务,这本身就表明我们勇于面对。审计结果已如实对外公布,表明债务

风险是总体可控的,政府的债务率在国际公认的警戒线以下,大多数债务还是投资性的。但我们不能忽视其中存在的风险,正在加强规范化措施,包括采取逐步纳入预算管理、开正门、堵偏门,规范融资平台等措施。

对于“影子银行”等金融风险,我们也在加强监管,已经排出时间表,推进实施巴塞尔协议III规定的监管措施。我在两会期间参加一个代表团的审议,有采

关键字:反腐败

对腐败分子腐败行为“零容忍”

人民日报记者:现在社会上有不少人担心中国的反腐败会不会是一阵风?去年我们也查出了不少贪官,这是否说明中国在制度方面还存在着某些缺陷?此外,政府下一步在反腐败上还会有什么新的行动?

李克强:中国党和政府反对腐败的意志和决心是一贯的。党的十八大以来,以习近平同志为

总书记的党中央坚持有贪必反、有腐必惩,取得新成效,我们会坚持不懈地做下去。对于腐败分子和腐败行为,我们实行的是“零容忍”。中国是法治国家,不论是党,不论职位高低,法律面前人人平等,只要是触犯了党纪国法,就要依法依纪严肃查处、惩治。腐败是人民政府的天敌。我

关键字:周边外交

四邻周边难免磕磕碰碰

新加坡联合早报记者:去年中国领导人频繁访问周边国家,提出了新的周边外交理念与合作倡议,但周边地区仍然存在一些分歧和矛盾。请问您怎么看待中国与周边关系的前景?

李克强:中国是一个发展中国家,实现现代化是13亿人民的共

同意志,这需要有和平稳定的周边和国际环境。我记得去年记者会快结束的时候,我说过,中国走和平发展道路的决心是坚定不移的,维护国家主权和领土完整的意志是不可动摇的。两者归结起来就是要维护稳定,为发展创造良好环

关键字:经济挑战

遇万难还须放胆,破困局要用智慧

路透社记者:中国经济去年增长7.7%。请问总理,您上任一年最大的挑战、最大的困难是什么?您觉得亟待解决的问题还有哪些?

李克强:要说去年最大的挑战,那还是经济下行压力加大的挑战。

怎么办?遇万难还须放胆,破困局要用智慧。我们保持定力,创新宏观调控的思路和方式,明确了经济运行的合理区间,就是增

长和就业不能超出下限,通胀不能突破上限,而且着力促改革、调结构,让市场发力。正是在以习近平同志为总书记的党中央领导下,经过全国人民的共同奋斗,我们顶住压力,实现了经济社会发展的主要预期目标。

现在我们看的更多的是困难和问题。今年挑战依然严峻,而且可能会更加复杂。我们既要稳增长、保就业,又要防通胀、控风险,还要提质增效,治理污

关键字:简政放权

简政放权是铲除腐败釜底抽薪之策

中央电视台记者:推进简政放权是您在去年记者会和今年报告中特别强调的一点,在采访的时候我听到大家对这项改革有很多好评,也听到不少抱怨,比如说有的部门依然存在办事难现象,有的部门可能把次要的权放出去了,重要的权还留着。请问总理,关于简政放权的措施您认为怎样才能真正落到实处,要减到什么样的程度这项改革任务才算是基本完成了?

李克强:去年,中央政府把简政放权作为改革的“先手棋”,我们确实下了不小力气,到现在一年的时间,仅中央政府下放取消的审批事项就有416项。更重要的是它释放了一个强烈的信号,给企业松绑、让市场发力。结果企业

蓄意污染环境、违背市场竞争原则的行为,要严加监管、严厉惩处。放管结合,要体现公平原则。

当然,我们在推进简政放权中,也确实遇到了像避重就轻、中间梗阻、“最后一公里”不通畅等问题。开了弓哪还有回头箭?我们只能是一抓到底、一往无前。我们还要继续啃“硬骨头”。

至于说到什么程度满意,那就是要正确地处理好政府和市场的关系。市场经济也是法治经济,我们要努力做到让市场主体“法无禁止即可为”,让政府部门“法无授权不可为”,调动千千万万人的积极性,为中国经济的发展不断地注入新动力。

十二届全国人大二次会议13日上午在人民大会堂三楼金色大厅举行记者会,国务院总理李克强应大会发言人傅莹的邀请会见中外记者,并回答记者提问。

这次记者会历时1小时50分。参加采访的中外记者约800名。



记者会总理表情

本版文图均据
新华社北京3月13日电

关键字:经济增长

我们需要贴近老百姓的GDP

美国消费者新闻与商业频道记者:许多投资者认为,今年中国经济的增长会继续放缓,会低于确定的7.5%的增长目标。在不采取更多刺激政策的前提下,您所能接受的最低增速是多少?

李克强:一些关于中国经济偏悲观的报道我看到了,也注意到了。去年我们在并没有采取短期

刺激政策的情况下能够实现经济预期目标,为什么今年不可以呢?当然,我不否认今年可能会有更复杂的因素,我们之所以把经济增长率定在7.5%左右,考虑的还是保就业、惠民生、增加城乡居民收入。我们更注重的是数字背后的民生、增长背后的就业。我们说GDP增长的预期目标

是7.5%左右,左右嘛,就是有弹性的,高一点,低一点,我们是有容忍度的。至于你说可以接受的下限是什么,那就是这个GDP增速必须保证比较充分的就业,使居民收入合理增长。我们不片面追求GDP,但我们需要贴近老百姓的GDP,提高质量效益、节能环保的GDP。

关键字:中美关系

智者求同,愚者求异

美联社记者:您如何评价中美关系的现状,要进一步提升双边关系水平,两国面临哪些障碍?

李克强:中美关系实质上是世界上最大的发展中国家和最大的发达国家之间的关系。

中美共同利益远远大于分歧,去年我们双边贸易额达到5200多亿美元,粗略算的话,每一个工作小时,中美之间可能有1亿美元的生意已经做了,何况我们现在还正在进行中美投资协定的谈判。中美合作潜力巨大,要在增强互补性上多做文章。所谓智者求同,愚者求异,“变”是向有利于中美双方、有利于两国关系健康稳定的方向去走,还是要降

关键字:改革突破

改革会动“奶酪”,但义无反顾

中国日报记者:您在报告里讲改革要有壮士断腕的决心、背水一战的气概,还要抓住牵一发动全身的举措,那么您觉得今年最应该从哪些领域突破?

李克强:党的十八届三中全会提出要全面深化改革,也就是要把改革贯穿到经济社会发展的各个领域、各个环节。我回想了一下,去年以来国务院开了40次常务会议,其中有30次是研究改革相关的议题,即使是其他议题我们也是在用改革的精神研究和推进的,其基本取向就是让市场发力、激活社会的创造力,政府尽应尽的责任,让人民受惠。

这也使我回想起30多年前,我在农村当村干部,那时候起早贪黑,恨不得把每个劳动力当天干什么都给定下来,结果呢?到头来就是吃不饱肚子。后来搞承包制,放开搞活,农民自己决定干什么、怎么种,几年时间温饱问题就解决了。当然,我们现在推进全面深化改革,实现目标有个过程,但古人说“吾道一以贯之”,只要我们锲而不舍,假以时日,必有成效。

我们要全面深化改革,也要抓牵“牛鼻子”的改革,在重点领域有所突破。今年我们还要继续推进简政放权,让市场发力,有效规范地发挥作用;还要把财税金

融改革作为重头戏,包括给小微企业减免税费方面有新的举措,给市场助力;以机构改革推进行结构调整,深化国企改革,发展混合所有制经济,放宽市场准入,尤其是在服务业领域,像医疗、养老、金融等,让市场增强竞争力。诸多的改革我在政府工作报告中都说了,这里就不再赘述了,关键还在于推进落实。

当然,改革会触动利益,会动“奶酪”,你放权,有些部门的权就少了;放宽市场准入,增强市场竞争,一些企业就可能会感到压力。但是为了释放改革红利,尤其是让广大人民受惠,我们义无反顾。

关键字:房地产问题

干一寸胜过说一尺

新华社记者:房地产一直是社会持续关注的问题,今年两会上也有代表委员提了很多建议和意见。请问总理,政府在这方面有什么新的思路和举措?

李克强:房地产问题是个大问题,直接关系到居民住房。让人民群众住有所居,这是政府的奋

斗目标。我们需要根据不同人群的需求、不同城市的情况,分类施策,分区施策。

政府还是要用更多的精力、更大的力度来解决好群众的基本住房问题。我们还要推进公租房等保障房建设,并且实行公平分配,让新就业的年轻人和长期进

城务工人员缓解住房困难。在这方面,我认为干一寸胜过说一尺。对于合理的自住需求,要有相应的政策支持,包括增加普通商品房供应。对房地产市场则要因城因地分类进行调控,抑制投机投资性需求,重在建立长效机制,促进房地产市场平稳健康发展。

关键字:雾霾宣战

治雾霾不能等风盼雨要主动出击

中央人民广播电台记者:现在老百姓对雾霾的抱怨越来越多。我们也注意到,您在政府工作报告中对污染用了“宣战”这个词。请问总理,“宣战”到底意味着什么?

李克强:我们说要向雾霾等污染宣战,不是说向老天爷宣战,

而是要向我们自身粗放的发展方式和生活方式宣战。

向包括雾霾在内的污染宣战,就要“铁腕”治污加“铁规”治污,对那些违法偷排、伤天害人的行为,政府绝不手软,要坚决予以惩处。对那些熟视无睹、监管不到

的监管者要严肃追查责任。当然,雾霾的形成有复杂原因,治理也是一个长期过程。但是我们不能等风盼雨,还是要主动出击,希望全社会、政府、企业、社会成员,大家一起努力,持续不懈地奋斗,来打这场攻坚战。

关键字:中欧贸易

出口产品要升级,不能总卖鞋帽衣袜

荷兰国际新闻电视台记者:去年您访问多个欧洲国家,亲自介入解决中欧光伏产品贸易纠纷。请问您希望如何解决中国企业在欧洲市场存在的障碍?中国政府将采取什么措施来解决欧洲对欧洲公司进入中国市场的关

切?

李克强:推介中国产品,维护中国企业在海外的正当权益,这也有利于各方,因为我们装备的很多零部件从全球采购,一些技术也是买来的,中欧与相关方面,就装备走出去进行合作可以实现互利共赢。

国装备走出去可以在世界市场上接受竞争的检验,提质升级。这样也有利于各方,因为我们装备的很多零部件从全球采购,一些技术也是买来的,中欧与相关方面,就装备走出去进行合作可以实现互利共赢。

关键字:民生保障

今年着重保基本兜底线促公平

中国国际广播电台记者:最近网上民调显示,社会保障是网民关注的热点之一。去年您就提出打造民生保障安全网。请问总理,在这方面有哪些进展和新的打算?

李克强:今年要着重继续做三件事,就是保基本、兜底线、促公平。

在义务教育、基本医疗、基本养老、基本住房等多方面来构建一个完整的社会保障安全网。

第二是兜底线。因为国力所限,我们基本保障的标准还是低水平的,总会有一部分人因病、因灾等特殊情况而陷入生活的窘境,基本保障兜不住,还要进行社会救助。我们绝不能让无家

可归、因贫弃医等现象频发。第三是促公平。我们保基本、兜底线,是为了解除人民群众就业、创业的后顾之忧,同时还要采取措施,尤其在一些领域要有更有效的办法,让就业、求学机会公平,让企业有公平竞争的环境,特别要注重起点公平、教育公平。